



# Романовский ВЕСТНИК

Суббота,  
30 сентября 2023 г.  
№ 39 (1504)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ВОЛГОДОНСКОГО РАЙОНА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ В НЕДЕЛЮ

16+

Юбилей родной станицы



## 410 лет славной истории Романовской

У нашей станицы славная история. Образована Романовская в 1613 году и названа в честь первого царя из древнего русского дворянского рода Романовых - Михаила Романова.

Романовская - старинная казачья станица: она помнит стародавние набеги кочевников, а в новейшей истории - суровые годы гражданской и Великой Отечественной войн. Жители станицы, её ветераны внесли неоценимый вклад в освобождение Родины от немецких захватчиков, а затем, не щадя сил и здоровья, работали над восстановлением станицы. К большому огорчению, многих из них сегодня уже нет среди нас, но память о том, что они сделали для восстановления родных мест, живёт в наших сердцах. Многие улицы в Романовской названы именами наших заслуженных земляков.

В 1920 году Романовская станица (на правах волости) входила в 1-й Донской округ.

Декретом ВЦИК от 7 марта 1923 года была утверждена Романовская волость с центром в ст. Романовской.

В июле 1924 года волость была упразднена, а её территория распределена следующим образом: Каргальский, Камышевский, Лозной (Лозновский) сельсоветы, Солёный (позже Семёновский), Ясырёв и ст. Романовская передавались в состав Романовского района Сальско-

го округа; оба Красноярских (Красный Яр) сельсовета, один из которых позже стал Кумшакским сельсоветом, отошли в состав Цимлянского района Сальского округа.

В 1937 году была образована Ростовская область, в состав которой вошёл и Романовский район с административным центром в ст. Романовская.

Спустя двадцать лет, в мае 1957 года Романовский район переименован в Волгодонской, а районный центр перенесён из Романовской в г. Волгодонск.

1 февраля 1963 года Волгодонской район был упразднён, а территория передана Цимлянскому району.

В мае 1983 года вновь образован Волгодонской район с районным центром в п. Прогресс. В декабре 1985 года из-за неудобного территориального расположения районный центр из п. Прогресс был перенесён в Романовскую, где находится по настоящее время.

Районный центр - станица Романовская - находится на левом берегу реки Дон - водной магистрали области и Юга России; имеет богатейшее историческое и культурное наследие. Станица Романовская - центр современного сельскохозяйственного района. Длительное время входила в туристический маршрут Ростовской области "Серебряная подкова Дона". Земля Романовская щедро одарена природными ресурсами, замечательна неповторимыми ландшафтами.

С 1999 года станица Романовская стала местом проведения уникального фестиваля авторской (бардовской) песни "Струны души". С 2001 года Фестивалю присвоен статус областного. В настоящее время фестиваль "Струны души" проходит в режиме "Онлайн".

В 2000 году были высажены деревья и кустарники в новом парке "Русь", разбиты цветочные клумбы. 12,5 километра нового водопровода введено в эксплуатацию в 2001 году. Поликлиника на 200 посещений в ст. Романовская введена в эксплуатацию в 2002 году. Ученики станицы Романовская начали учебный год в новом здании школы в 2005 году.

Станица Романовская полностью газифицирована. Благоустроена набережная реки Дон в Романовской.

На сегодняшний день в станице одна современная средняя школа на 640 мест и три детских сада.

Замечательные и трудолюбивые люди живут в станице, патриоты, свято чтущие историю, традиции казачества и гостеприимства, которые продолжают дела своих предков. С праздником, дорогие станичники!

Л.М. ЧУПРИКОВА,  
начальник сектора архивной  
работы Администрации района

Уважаемые земляки!

Поздравляю вас с 410-летием станицы Романовской! Романовская считается одним из старейших поселений на Дону. До наших дней дошли по крайней мере две красивые легенды об обстоятельствах основания казачьего городка на востоке Войска Донского. Обе они связаны с традициями служения казачества вере, государю и Отечеству.

Нынешнее поколение станичников бережно хранит память о беззаветном ратном и мирном труде предшественников, следует их заветам, поддерживая связь времен. И на примерах славных предков воспитывает новое поколение романовцев. Сегодня здесь не только чтят традиции, но и развивают экономику, современные технологии, туризм. Расположенная на берегу Дона в красивейшем уголке Волгодонского района станица Романовская по праву входит в туристический маршрут "Серебряная подкова Дона" и привлекает множество гостей из Ростовской области и всей России.

С каждым годом районный центр становится всё более комфортным для жизни. Активно обновляются социальные учреждения, результативно работают предприятия малого и среднего бизнеса.

Дорогие друзья!

Желаю вам добра, благополучия и успехов во имя Ростовской области и всей России!

В.Ю. ГОЛУБЕВ,  
губернатор Ростовской области

Уважаемые жители станицы Романовская,  
Волгодонского района и гости!

Сегодня у нашего районного центра, станицы Романовская, юбилей! 410 лет назад казаки заложили славную историю станицы!

День рождения станицы Романовская - замечательный праздник, объединяющий всех, кому дорога станица. Здесь живут замечательные, беззаветно любящие свою малую Родину люди. Мы вместе стараемся, чтобы Романовская, а вместе с ней и весь район становились благоустроеннее, краше, развивалась экономика и социальная сфера. Своим трудом, уважаемые станичники, вы вносите весомый вклад в процветание малой Родины.

Отдельные слова благодарности в этот юбилейный год нашим ветеранам, а молодому поколению и всем жителям желаем сохранять и преумножать традиции и достижения прошлых лет.

С праздником вас, дорогие романовцы! Спасибо за верность и преданность родной земле, за труд и усилия, направленные на её благо и процветание!

С.В. ЛЕОНОВА,  
и.о. главы Администрации Волгодонского района  
Т.В. КУЗНЕЦОВА,  
председатель Собрания депутатов -  
глава Волгодонского района

Уважаемые станичники и гости Романовской! У нас сегодня большой праздник

- 410 лет со дня основания станицы!

Это солидный срок: корни, пущенные на этой земле, на берегу Тихого Дона нашими предками, оказались жизнестойкими, и сегодня наша станица - центр молодого Волгодонского района - тому наглядное подтверждение.

Она с годами, несмотря на перенесённые тяготы и невзгоды на столь длительном историческом пути, не только не стареет, а наоборот, молодеет и становится год от года краше. Это отмечают и жители станицы, и многочисленные гости. Уверен: вместе нам под силу не просто сделать её одним из лучших мест в России, но и сохранить её красоту и самобытность для потомков.

В день рождения нашей малой Родины примите искренние пожелания здоровья, успехов в работе, счастья в семьях, мира и согласия. Пусть всегда будут с вами вера в добро, надежда и любовь!

А.В. ВОЙТОВ,  
глава Администрации  
Романовского сельского поселения

2 стр.



## >126 000 жителей

области в 2023 году предпочли набор социальных услуг в натуральной форме – в виде льгот. Льгота подразумевает лекарственное обеспечение, санаторно-курортное лечение и бесплатный проезд в пригородном ж/д транспорте. Но можно получать меру соцподдержки и в денежном эквиваленте.

ДОНСКИЕ ВЕСТИ

## Популярное направление

Ростовская область вошла в число самых востребованных направлений внутреннего туризма этим летом.

Путешествия жителей России по стране проанализировала компания «МТС», используя Big Data и сервис бронирования отелей MTC Travel. В топ популярных направлений этим летом вошли Москва и Московская область, Санкт-Петербург и Ленинградская область,

Республика Татарстан. Суммарно на них приходится почти треть от всего летнего турпотока по стране. Кроме того, в число востребованных направлений вошла и Ростовская область.

Большая часть туристов, прибывающих в донской регион, – транзитные автотуристы, турпоток формируется в том числе за счет отдыхающих на Черном море.

Совместный выпуск  
правительства Ростовской области  
и нашей газеты

# Контракт на новый старт

494 семьи заключат в сентябре социальные контракты. На их обеспечение по распоряжению губернатора области направлено более 84 млн рублей.

**Д**есятки тысяч жителей региона получили помощь за все время применения практики социальных контрактов. Глава региона уверен, что соцконтракт – это один из самых эффективных и полезных видов поддержки.

– Мы видим устойчивый рост доходов семьи в 1,5–2 раза, и для многих это шанс начать новую жизнь и даже свое дело, – говорит Василий Голубев.

Действительно, если раньше донские семьи предпочитали создавать личные подсобные хозяйства, то сегодня наиболее востребовано использование соцконтракта для запуска своего дела. Всего предусмотрено четыре направления, по которым можно заключить социальный контракт. Это поиск работы, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведение личного подсобного хозяйства и иные мероприятия, направленные на преодоление семьей трудной жизненной ситуации, – приобретение товаров первой необходимости, бытовой техники, лечение.

С годами менялись и суммы



фото: фото: ДонПоДГУ

Соцконтракт для некоторых людей может стать не только возможностью начать жить лучше, но и исполнить свою мечту о собственном деле

оказываемой поддержки. Так, например, сейчас на ведение личного подсобного хозяйства в рамках соцконтракта можно получить до 200 тысяч рублей, а на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности – до 350 тысяч рублей.

Немного усложнилась процедура получения данного вида социальной поддержки. К при-

меру, для заключения контракта на индивидуальную предпринимательскую деятельность необходимо приложить к пакету документов еще и бизнес-план. Чтобы данное нововведение федерального законодательства не озадачило жителей региона, в центрах «Мой бизнес» любой может получить помощь.

– Мы увидели все нюансы применения этого требования законодательства, которое появилось в июле этого года, и услышали обращения жителей региона, – подчеркнул Василий

Голубев в ходе «Прямой линии», отвечая на вопросы. – Теперь требуется представить бизнес-план, учитывается опыт тех, кто собирается начать свое дело. Для того чтобы все документы и бизнес-план были подготовлены правильно, можно обратиться в центры «Мой бизнес», которые созданы в регионе. Там обязаны помочь!

Стакой поддержкой на помощь в новом старте может рассчитывать любой человек, попавший в сложную ситуацию, ведь социальный контракт позволяет

многим семьям получить твердую опору на долгие годы. Кстати, социальный контракт можно заключать не один раз в жизни – главное, не чаще раза в три года. Но большинству хватает одного обращения, чтобы справиться с трудностями.

С начала этого года более 4 тысяч семей воспользовались соцконтрактом. До конца года планируется заключить почти 6,5 тысяч контрактов по всей области. На господдержку жителей области, заключившим социальные контракты, в федеральном и областном бюджетах в этом году предусмотрено почти 1,3 млрд рублей.



поддержки экспорта организуют встречи с торговыми представителями РФ за рубежом, бизнес-миссии донских предприятий и их участие в международных выставках.

Отметим, что в 2022 году ЦПЭ области первым из региональных центров поддержки экспорта стал брокером Белорусской универсальной товарной биржи. В настоящее время на минской бирже аккредитовано 56 компаний из области.

”

Ростовская область намерена представить свою продукцию, участвуя в международных выставках в Египте, Турции, Саудовской Аравии, ОАЭ и в других странах.

# Новые рынки

Доля экспорта Ростовской области в дружественные страны выросла.



Донской регион продолжает развивать экспортные отношения. Вопреки санкциям и с пользой для экономики. По словам министра экономического развития Ростовской области Максима Папушенко, сейчас основной объем экспорта региона идет в дружественные страны. Ростовская область активно наращивает сотрудничество со странами СНГ, Азии и Африки и видит во взаимодействии с ними огромный потенциал. В первом полугодии доля экспорта в странах Азии выросла на 13%, Африки – на 4%.

– 2023 год прошел под эгидой Африки. В минувшем году поставки из Ростовской области в страны южного континента увеличились почти на четверть, – рассказал Максим Папушенко. – Также развивается взаимодействие области с африканскими государствами в сфере образования и науки. На саммите Россия – Африка было подписано девять новых двусторонних соглашений ведущих Ростовской области продолжает успешно торговать с дружественными странами

донских вузов с африканскими учебными заведениями.

Кроме того, на Дону в рамках регионального проекта «Системные меры развития международной кооперации и экспорта», входящего в наципроект «Международная кооперация и экспорт», продолжается внедрение регионального экспортного стандарта 2.0. По итогам работы в 2022 году в области реализованы все 15 инструментов стандарта, что позволило войти в число регионаловладельцев по реализации проекта. Так же Российский экспортный центр назвал Ростовскую область в числе лучших субъектов по внедрению такого инструмента стандарта, как механизмы продвижения региона за рубежом. Была отмечена и успешная практика создания и продвижения в области двух региональных брендов – «Вольный Дон» и «Сделано на Дону».

Большое внимание в регионе уделяется проведению внешнеэкономических мероприятий. Торгово-промышленная палата, Российской экспортной центра и Центр

## Первые в стране

В сентябре первое место по цифровой трансформации, согласно оперативному рейтингу Минцифры России, заняла Ростовская область.

Регионы оценивались по 16 показателям, в числе которых цифровая зрелость региона, перевод муниципальных социально значимых услуг в электронный вид, доля выданных в МФЦ социально значимых документов с портала госуслуг, доля оформле-

ния медицинских свидетельств о рождении в электронной форме, платформа обратной связи, госпаблики, информационная безопасность, отправка исполнительных документов в электронном виде и другие.

Отметим, что на протяжении нескольких месяцев Ростовская область не только удерживает лидирующие позиции рейтинга, но и активно их повышает.

Совместный выпуск  
правительства Ростовской области  
и нашей газеты

ДОНСКИЕ  
ВЕСТИ

## Работают спасатели

3 стр.

137 рейдов по местам нахождения людей и любителей рыбной ловли провели за неделю областные спасатели.

С отдыхающими проведено более 580 бесед, вручено более 620 памяток по мерам безопасности. Директор департамента по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций Ростовской области Павел Нудгин отметил, что с начала 2023 года спе-

циалисты областных служб экстренного реагирования проинструктировали более 55 тысяч рыбаков и отдыхающих на водоемах, более 250 судоводителям было рекомендовано покинуть опасную акваторию.

Департамент по предупреждению и ликвидации ЧС убедительно просит жителей и гостей региона строго соблюдать правила поведения на воде, в том числе при ужении с лодки.

# Бесплатная юридическая помощь

### Если вам нужна

Правовая консультация

или

Помощь в составлении заявления, жалобы, ходатайства и др. правовых документов

или

Представительство в суде

### И если

Вы относитесь к категории льготников\*, в том числе если ваш среднедушевой доход или вашей семьи <1,5 прожиточного минимума

или

Оказались в трудной жизненной ситуации

### То нужно обратиться

В исполнительные органы Ростовской области

или

К адвокатам, участвующим в системе бесплатной юридической помощи\*\*

### С заявлением и документами

Паспортом или другим удостоверением личности



Подтверждающие право на получение бесплатной юридической помощи в том числе справкой о доходах



Обосновывающими существование вопроса (при их наличии)



Подтверждающими полномочия представителя\*\*\*

### И вы получите адреса адвокатских образований, предоставляющих бесплатную юридическую помощь

\*С полным перечнем категорий граждан, которые могут обратиться за получением бесплатной юридической помощи, можно ознакомиться на сайте donland.ru (раздел «Социальная сфера») или в МФЦ

\*\*Имена и адреса адвокатов, работающих в системе бесплатной юридической помощи, можно найти по адресам donland.ru, advpalatario.ru

\*\*\*Если за получением бесплатной юридической помощи обращается представитель.

Первый заместитель губернатора Александр Скрябин  
**ОТМЕТИЛ**



что потребительский рынок Дона является одним из крупнейших в России и вносит весомый вклад в развитие экономики Ростовской области, формируя 19% валового регионального продукта и обеспечивая рабочими местами около 540 тысяч человек.

В данный момент наш регион находится в пятерке лидеров в стране по объему оборота розничной торговли. Также на втором месте среди других субъектов РФ Ростовская область по уровню защищенности интересов потребителей. Такие позиции нельзя сдавать, необходимо планомерно развивать все направления.

За три года в развитие потребительского рынка было инвестировано порядка 48 млрд рублей. Реализовано 11 крупных инвестиционных проектов. Розничная торговля сеть региона включает порядка 41 тысячи объектов, и за семь месяцев этого года через розницу у нас было продано товаров на 811 млрд рублей, что на 9,4% больше, чем за аналогичный период прошлого года. В продуктовой рознице оборот вырос на 10,5%, продажи непродовольственных товаров увеличились на 7,9%.

Ключевым трендом развития потребительского рынка остается активное развитие интернет-торговли. За последние три года онлайн продажи в Ростовской области выросли в 8,4 раза.

Заместитель губернатора  
**Константин Рачаловский сообщил**



о том, что на Дону полным ходом идут полевые работы. Итоги первого этапа уборочной кампании впечатляют.

Жатва ранних зерновых принесла в этом году рекордный результат – 15,4 млн тонн. Пятый год подряд Ростовская область является лидером по производству ранних зерновых и зернобобовых культур в Российской Федерации. При этом, как подчеркивает Константин Рачаловский, озимой пшеницы собрано 13,8 млн тонн при урожайности 46,4 ц/га – и это наивысший результат в истории Дона.

Тем временем уже стартовал массовый сев озимых – основы зернового урожая-2024. На данный момент к посевной кампании приступили 34 из 43 районов области. Замгубернатора – министр сельского хозяйства и продовольствия отметил, что в настоящее время в почве имеется необходимый запас влаги для сева озимых культур на большинстве посевых площадей. Погода благоприятствует проведению посевной, периодически выпадающие осадки помогают формированию всходов.

В целом под урожай 2024 года во время осенней посевной кампании планируется засеять озимыми 2,9 млн гектаров, в основном зерновыми культурами. Под эту задачу подготовлено уже 86% посевных площадей.



**Услуги адвокатов оплачивает областной бюджет**

**Адвокату необходимо будет предоставить тот же перечень документов**

Под трудной жизненной ситуацией понимаются обстоятельства, которые ухудшают условия жизнедеятельности гражданина, и последствия которых он не может преодолеть самостоятельно.

Под экстременным случаем понимается случай, возникший в результате происшествий и обстоятельств, угрожающих жизни и здоровью граждан и требующих немедленного оказания юридической помощи (авария, пожар, опасное природное явление, катастрофа, вооруженный конфликт, война, стихийное или иное бедствие, которые повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности).

Министр экономического развития  
**Максим Папушенко приглашает**



принять участие во Всероссийском конкурсе проектов в области социального предпринимательства и социально ориентированных НКО «Мой добрый бизнес».

В реестре социальных предприятий Ростовской области на сегодня числятся 98 субъектов малого и среднего бизнеса, что на 10% больше по сравнению с прошлым годом, приводят данные министр экономического развития региона Максим Папушенко и отмечает, что поставлена задача – вывести донской регион в лидеры страны по этому показателю, для чего при личном участии губернатора Ростовской области и благодаря реализации нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство» на Дону создана инфраструктура комплексной господдержки от момента получения статуса социального предприятия до доступного финансирования.

В этом году конкурс «Мой добрый бизнес» пройдет в восьми номинациях, среди которых «Лучший проект в сфере поддержки и реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья», «Лучший проект в сфере социального обслуживания», «Лучший проект в сфере дополнительного образования и воспитания детей» и другие.

Подать заявку на участие можно на официальной странице конкурса moybusiness.guu.ru.

## ЖИЗНЬ КАК ОНА ЕСТЬ

**27 сентября - День воспитателя и всех дошкольных работников**

## Всё кругом – мое родное

С 1 сентября все детские сады страны и дошкольные организации перешли на новую федеральную образовательную программу, которая является стратегическим ориентиром образовательной политики государства и позволяет реализовать несколько основополагающих функций. Первым пунктом программы значится: обучение и воспитание ребёнка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности.

Многих работников дошкольного образования Волгодонского района новые требования совершенно не смущили - и им не придётся коренным образом перестраивать свою работу с детьми. Они и до принятия и озвучивания новой программы стремились следовать этим принципам. Одна из них - воспитатель старшей группы "Теремок" детского сада "Аленький цветочек" (ст. Романовская) Ирина Валерьевна Радченко, которая на августовской педагогической конференции была награждена Благодарственным письмом Министерства общего и профессионального образования Ростовской области.

На протяжении всей трудовой деятельности (а стаж Ирины Валерьевны более 30 лет) она учила своих воспитанников любви к Родине, ненавязчиво и незаметно. Малыши даже не подозревали, что учатся.

- Чтобы ребёнок вырос настоящим гражданином своей страны, трепетно относился к Родине, начинать нужно с малого. Вначале привить любовь ко всему, что малыша окружает на данный момент. И главное чувство, которое должно зародиться в нём, что это всё - мое родное. Любой человек с большим энтузиазмом защищает, бережёт и стремится сделать лучше своё, родное. Это во всех нас заложено на подсознательном уровне. И тем более с этим чувством он ничего не будет разрушать и портить. Вначале детский сад, потом родная страна, край, страна. Всё должно быть мое родное, - уверена Ирина Валерьевна.

Слова у воспитателя Радчен-

ко, выпускницы педколледжа Волгодонска с делом не расходятся. Вот один маленький, но яркий и показательный пример. Этой весной ребята старшей группы совместно с воспитательницей на территории садика посадили цветы и в течение лета ухаживали за ними. Некоторые коллеги вначале осторожно Ирину Валерьевну: "Смотри, как бы ни посчитали такие воспитательные приёмы эксплуатацией детского труда". Но Ирина Валерьевна рассудила так - детям нравится, родители не возражают и, значит, нарушенений не усматривается.

Детям это не только нравится, они гордятся результатами своего труда, любят свой цветник. И никаких - "ой, я нечаянно цветок затоптал, поломал" и прочее никогда не было. Малыши не только сами ведут себя как должно, но и делают замечания, поступающим иначе. Став взрослыми, получившими правильное воспитание, эти дети никогда не пройдут по газону, не бросят мусор на цветочную клумбу. Вот так, без лишних слов, громких фраз и призывов, Ирина Валерьевна научила детей любить место, где они живут. Малыши, действительно, живут в садиках, ведь немалая часть времени, проведённая ими дома, отводится на сон и в воспитательных целях не используется.

В новой программе как основополагающая функция значится приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социально культурным ценностям российского народа, воспитание знающего и уважающего историю, культуру своей семьи, большой и малой Родины человека.

- Воспитывать детей можно на многом. Вернее, всё является воспитанием. Стихи, песни, сказки и даже игрушки. В деле воспитания мелочей не бывает. Любая мелочь может оказаться существенным воспитательным фактором. Что наиболее привлекательно для малыша? Игрушки, глянув на которые, очень часто хочется воспользоваться: "Ой, что это?" А ведь кукла Варенька, одетая в русский костюм - это уже история, доступная для понимания ребёнка. Именно Варенька, Катенька или Анечка, а не зарубежная Барби. К

сожалению, в этом случае воспитатель бессилен. Прилавки магазинов заполнены неподходящими на то существа. Или взять, к примеру, рисунки на детских футболках, которые никак не способствуют развитию традиций нашей страны. Не призывают одеть всех в футболки с российским флагом, но и то, что можно сейчас часто увидеть на одежде, положительных эмоций не вызывает, - делится мыслями Ирина Валерьевна.

У Радченко сложилось полное взаимопонимание с родителями своих малышей, которых она активно привлекает в процесс воспитания любви к своей малой Родине. К прошлому дню рождения станицы дала задание побывать с детьми в интересных местах Романовской и сфотографировать их. Потом из снимков был сделан коллаж, который стал победителем конкурса. Его показывали на большом экране в день станицы. Радостные эмоции по этому поводу у детей зашкаливали. И была достигнута другая цель - ребята узнали, как много красивых мест в родном kraю и как они интересны.

Не пренебрегает Ирина Валерьевна и таким воспитательным приёмом, как чтение сказок. Происходит это перед сном. И малыши, обычно не любящие тихий час, во время которого нужно лежать тихо, пока не заснёшь, ждут его, ведь будет сказка. А какая именно, определяет тот ребёнок, у которого не было замечаний по поведению. По ходу чтения Ирина Валерьевна объясняет непонятные слова и выражения, а это уже образовательный процесс. Радченко сама большая любительница чтения и прививает эти нужные качества ребятишкам, отлично зная, как мало сейчас книгоочеев.

Воспитание любви к Родине для Ирины Валерьевны - не только современные требования, определяющиеся должностными инструкциями. Собственные дети (а их в семье Радченко пятеро) воспитаны в том же духе. Сын Андрей, вернувшись со "срочной" службы старшим сержантом, после начала СВО на Украине почти сразу же записался добровольцем, заслужил две награды: медаль «За храбрость в бою» и медаль



«За ратную доблесть», был ранен.

Дочь Карина пошла по стопам мамы, стала воспитателем. Валерия сейчас студентка Воронежского университета, будущий химик-биолог, параллельно получает профессию учителя биологии. С полным правом можно говорить о педагогической династии, к тому же, и мама Ирины Валерьевны Тамара Андреевна Фейльмеффер тоже педагог.

Ирина Валерьевна мечтала с юности работать с детьми, но не с такими маленькими. Но судьба, расставляющей всё на свои места, виднее - и воспитатель благодарна ей за это. Работая с малышами, она обрела своё призвание. И. В. Радченко трудилась в детском саде "Одуванчик" Волгодонска воспитателем и логопедом в садике "Чайка" хутора Ладушки и полтора года, как воспитывает маленьких романовцев.

Зная о том, как непросто было Ирине Валерьевне добираться до места работы, удивилась, почему она столько времени не пыталась устроиться поближе к дому.

- Место работы для меня становится моим родным и мне не просто с ним расстаться, - признаётся Радченко.

Пословица "Знания на спине не носить", как нельзя лучше характеризует воспитателя детского сада "Аленький цветочек", потому, что профессия учителя логопеда и учителя дефектолога, по сути, ей была не очень и нужна. На прохождение тестов для поступления в филиал Московского открытого социального университета в Волгодонске она пошла с подругой, мечтавшей о

профессии логопеда. Но, когда преподаватель предложил ей пройти тесты, согласилась. Со всеми заданиями справилась блестяще и стала студенткой, с успехом окончившей учебное заведение.

- Профессия логопеда оказалась на удивление интересной, а полученные знания полезными. Многие приёмы из арсенала логопедов помогают мне в работе воспитателя. К примеру, если ребятам не удается запомнить стихотворение, мы его рисуем. "Травка зеленеет, солнышко блестит" - нарисованное стихотворение запоминается быстрее и, что тоже немаловажно, при таком подходе развивается образное мышление. Научить человека правильно пользоваться своим речевым аппаратом гораздо проще в раннем возрасте. У нас это происходит и целенаправленно, и между делом - в процессе игры. Правильное произношение моего имени и отчества уже речевое упражнение для малышей. Две буквы "р", в стоящих рядом словах, у многих поначалу вызывают затруднения, - рассказывает Ирина Валерьевна.

Свой профессиональный праздник Ирина Валерьевна Радченко, как и её коллеги, встретила на рабочем месте. Мы желаем воспитателям и всем работникам дошкольных учреждений, чтобы их трудовые будни были наполнены самыми радостными эмоциями. Счастья и здоровья вам, воспитывающим подрастающее поколение от которого зависит будущее нашей страны.

**Н. ПАРФЕНОВА**

## Патриотическое воспитание

### ЮНАРМейское братство Романовской школы в числе лучших

Формирование патриотизма и гражданственности, позитивного отношения к военной службе и всесторонней готовности к защите Отечества является одним из приоритетных направлений государственной молодёжной политики Ростовской области.

В целях получения гражданами (молодёжью) начальных знаний в области обороны страны, проверки уровня начальной военной подготовки донской молодёжи, Комитетом по молодёжной политике Ростовской области совместно с государственным автономным учреждением "Центр патриотического воспитания" успешно реализуется региональная военно-патриотическая программа до-призывной подготовки молодёжи "Служу России!", представляющая собой комплекс мероприятий, направленный на формирование у молодёжи Ростовской области позитивного отношения к военной службе и всесторонней готовности к защите Отечества.

Программа включает в себя ежегодное проведение региональных этапов Все-российских военно-спортивных игр, гражданско-патриотических турниров и военно-патриотических акций.

В рамках реализации данной програм-



мы, в период с 18 по 21 сентября текущего года на базе детского санаторно-оздоровительного лагеря "Мир" Неклиновского района состоялся финал регионального этапа Всероссийской военно-спортивной игры "Орлёнок", собравший в текущем году 20 команд будущих защитников Отечества из городских округов и муниципальных районов Ростовской области, успешно прошедших предварительный, отборочный этап турнира. В их числе - команда "ЮНАРМейское братство" Романовской средней общеобразовательной школы Волгодонского района в со-

ставе: Евгения Барада, Валерии Баранчук, Владимира Господенко, Тимофея Коршунова, Владислава Сарнавского, Юлии Семёновой, Никиты Утенкова, Даниила Хана, Андрея Чухонкина и Савелия Щепанова под руководством преподавателя основ безопасности жизнедеятельности Романовской средней общеобразовательной школы Юрия Михайловича Тулубицкого.

На протяжении трёх конкурсных дней юноши и девушки в возрасте от 14 до 17 лет в составе команд учащихся и воспитанников общеобразовательных организаций, кадетских казачьих корпусов и дет-

ско-юношеских военно-патриотических клубов и объединений соревновались друг с другом за победу в региональном этапе игры и почётное право представлять Ростовскую область в финале Все-российской военно-спортивной игры "Орлёнок" в ходе выполнения командных соревнований и личных зачётов, демонстрируя сверстникам и экспертам конкурса свою физическую силу и выносливость, военную и спортивную подготовку, знания и эрудицию по истории Отечества и военного дела, а также навыки оказания первой медицинской помощи при прохождении полосы военно-спортивных препятствий.

В результате выполнения конкурсных испытаний, команда Волгодонского района "ЮНАРМейское братство" продемонстрировала высокий уровень своих навыков и знаний в области начальной военной подготовки, достойно представив Романовскую среднюю общеобразовательную школу и наш Волгодонской район на региональном уровне, заняв II общекомандное место в игре "Лазертаг".

Поздравляем наших будущих защитников Отечества и их наставника с высокими результатами по итогам игры и желаем им дальнейших успехов и побед во благо Волгодонского района.

**Н. ПЕСТРАКОВИЧ,**  
главный специалист по работе  
с молодёжью Администрации  
Волгодонского района

**ЖИЗНЬ КАК ОНА ЕСТЬ****1 октября - День пожилых людей****Счастливы сегодня**

**Реализуя проект "Обычные люди с необычной судьбой", продолжаем рассказывать нашим читателям о получателях социальных услуг МБУ ЦСО Волгодонского района.**

"Мы не знаем, что будет завтра: наше дело - быть счастливыми сегодня" - писал английский священнослужитель и писатель Сидней Смит. Получатели социальных услуг, в преддверии Международного Дня пожилых людей, рассказали работникам Центра что же делает их сегодняшний день счастливым, что даёт силы на день грядущий, возможность мечтать, строить планы и их реализовывать.

"Я проснулась утром и увидала солнце, услышала пение птиц...", "счастлива, что оказывается помочь социальной службе и рядом близкие люди...", "мне радостно, что всё хорошо у моих детей и внуков, что мы с моим мужем (дедушкой и отцом) живы и здоровы...", "могу созерцать, как просыпается природа и пить чай или кофе...", с улыбкой говорили получатели социальных услуг.

Пожилые люди ценят жизнь, мгновенья, эпизоды прожитых счастливых лет... "Я вспоминаю своё детство и молодые годы...", "...когда собирались всей семьёй отмечать Новый год, дни рождения", "путешествия по городам СССР...", "для поддержания хорошего настроения я вспоминаю счастливые

моменты общения с родными моему сердцу людьми, детьми, внуками и друзьями ...", "...вспоминаю свадьбу внуков и рождение правнуков", "меня радует, что всё плохое забывается и в памяти остаётся только хорошее". "Я вообще позитивный человек..." - говорили о себе все респонденты.

Несмотря на преклонный возраст у наших получателей социальных услуг сохраняется интерес к жизни. Делает жизнь наполненной: "...чтение книг, газет, разгадывание кроссвордов, скандинавская ходьба", "люблю ухаживать за цветами, любоваться своим садом и огородом, заниматься с внучкой уроками...", "с радостью наблюдаю, как маленькое семечко превращается в прекрасное растение", "нравится смотреть познавательное видео про природу, научные фильмы...", "люблю вязать для внуков и правнуков", "...очень люблю читать, мне это приносит большое удовольствие".

За что я себя люблю? Это один из важных вопросов, который мы задаём себе каждый день. "Не падаю духом несмотря на все трудности...", "люблю людей и весь окружающий мир", "...за трудолюбие и любовь к учёбе", "не ною и не жалуюсь на жизнь", "помогаю своей семье и друзьям", "всегда был самим собой и помогал другим", "трудолюбие, оптимизм и активную жизненную позицию", "справедливость, честность и хорошее отношение

к людям", "за то, что я мама", "люблю людей и ценю дружбу", "за отзывчивость и доброту", "люблю жизнь, своих детей, внуков, мужа, да и всех людей нашей необъятной страны..." Других ответов можно и не ждать, ведь это поколение - где на первом месте всегда был коллектив, общественные интересы, Родина.

Ни жизненные обстоятельства, из-за которых пожилые люди признаны нуждающимися в социальном обслуживании, ни осенняя непогода не мешают сохранять позитивное настроение. Радует, что все респонденты, с которыми довелось беседовать работникам Центра - считают себя счастливыми! Многие говорили о семье, о достижениях в работе, но вызвало улыбку одно высказывание... "...я счастлива, что у меня в семье самые добрые имена!". Сразу представляешь, какая любовью пожилой человек обращается к своим родным, произнося каждое имя как оберег.

"Человек предполагает, Бог располагает" - гласит известная пословица. Поэтому пожилые люди мудро, актуально определяют приоритеты и воплощают их в жизнь. "Желаю помогать людям...", "освоить компьютер и Интернет, чтобы расширить круг общения", "хочу играть в шахматы...", "заняться разведением пчёл", "поехать к морю", "освоить бисероплетение...", "найти красивый узор и связать жилет для внучки", "желаю освоить скандинавскую ходьбу", "на-



учиться ездить на новом велосипеде", "...побороть свои комплексы", "научиться плести из ротанга", "...прочитать новые книги", "посетить красивые и интересные места нашей страны" - эти вполне земные мечты помогают идти по жизненному пути и находить силы для их воплощения.

Администрация МБУ ЦСО Волгодонского района уже сегодня готова частично воплотить в жизнь планы пожилых людей! Осуществляя межведомственное взаимодействие Центра с автономной некоммерческой организацией "Энергия движения", пожилые люди могут безвозмездно получить во временное пользование спортивный инвентарь для занятия скандинавской ходьбой.

Мы приглашаем любителей шахмат сразиться в баталиях по вторникам и пятницам с 14.00

до 16.00 в актовом зале Центра по адресу: ст. Романовская, улица Юбилейная, 2, тел.: 8(86394)70380.

В преддверии Международного Дня пожилых людей выражаем признательность и уважение всем представителям старшего поколения! За вашими плечами долгая жизнь. Вы передаёте потомкам свои знания, мудрость и опыт, учите честному отношению к труду, чувству патриотизма, умению сохранять оптимизм в любой жизненной ситуации.

От всей души желаем крепкого здоровья на долгие годы, внимания и заботы близких, побольше теплых встреч с дорогими сердцу людьми!

Огромная благодарность всем респондентам за участие в опросе.

**Администрация ЦСО Волгодонского района**

**Дела молодых****Молодёжный форум "Ростов - 2023"**

Южный рассвет, близ Азовского моря и, конечно же, воспоминания о новых знакомствах, встречах с интересными, активными и целеустремлёнными людьми из разных уголков нашей страны оставят в своей памяти на долгие годы участники образовательного форума "Ростов - 2023", с размахом прошедшего на прошлой неделе в Ростовской области.

В 14-й раз Неклиновский район донецкого края гостеприимно распахнул свои двери, вновь став центром притяжения самой активной и талантливой молодёжи не только из муниципальных образований Ростовской области и Южного Федерального округа, но и разных субъектов России. Именно здесь, в период с 18 по 22 сентября текущего года, в рамках Всероссийской форумной кампании, состоялся молодёжный образовательный форум "Ростов", - это уникальная площадка для обмена опытом и разработки инициатив по повышению качества жизни молодёжи.

На протяжении 14 лет Комитет по молодёжной политике Ростовской области и ГАУ РО "Агентство развития молодёжных инициатив" при поддержке Правительства Ростовской области и Федерального агентства по делам молодёжи ежегодно проводится одно из самых ярких и масштабных молодёжных событий - форум "Ростов", - образовательная площадка интенсивного обучения для активных, инициативных и талантливых молодых людей в возрасте от 18 до 35 лет из муниципальных образований Ростовской области, Южного федерального округа, а также представителей активной молодёжи из субъектов Российской Федерации, главной целью которого является создание развивающей и поддерживающей среды для личностного и профессионального роста молодёжи.

В текущем году участниками форума стали более 500 молодых ребят из муниципальных образований Ростовской области, Южного Федерального округа, Донецкой и Луганской Народных Республик, а также Запорожской и Херсонской

областей, в том числе - делегация молодёжи Волгодонского района в составе: Виктора Башкирова, Вероники Гайдабуровой, Ксении Должиковой и Варвары Логвиновой.

Помимо участников, в качестве специалистов "группы контроля" форума, наш район представляли: Александр Кинжеба-

циативу" - для тех, кто интересуется социальным проектированием и карьерными перспективами; "Делай красиво" - для творческой молодёжи: дизайнеров, архитекторов, урбанистов, представителей стрит-арта, музыкантов, танцоров, художников, дизайнеров одежды и тех, кто мечтает развивать творческие

каждого из представленных треков были разработаны и презентованы эксперты со обществом форума уникальные итоговые продукты, направленные на улучшение жизни и создание комфортной среды для молодёжи, как в большом мегаполисе, так и в сельской местности.

Своими знаниями и наработками с молёдёжью в рамках форума поделились известные журналисты, спортсмены, профессиональные тренеры, эксперты по прокачке навыков soft-skills, художники, музыканты, руководители профессиональных сообществ и общественных организаций.

В свободное от образовательной программы время участники форума смогли выполнить нормативы Всероссийского комплекса "ГТО", посетить спортивные и киберспортивные соревнования, творческие мастер-классы, интерактивные площадки, конкурсы, акции, а также экскурсионные программы по историческим местам Ростовской области и сельскохозяйственным предприятиям Неклиновского района. В завершении каждого дня работы форума для его участников выступали популярные молодёжные группы и исполнители донской столицы и региона, состоялись: конкурс талантов, разыгрыши призов и другие активности.

Стоит также отметить, что в рамках форума "Ростов" состоялось подведение итогов грантового конкурса Ростомолодёжи. Победителями конкурса стали семь молодых людей, получивших на реализацию своих проектов и инициатив гранты.

Вот таким, насыщенным событиями и новыми знаниями, яркими впечатлениями и незабываемыми воспоминаниями запомнится нам и всем его участникам состоявшийся этой осенью молодёжный образовательный форум Ростов - 2023, который, без всякого сомнения, вновь соберёт на гостеприимной донской земле своих новых участников в новом, 2024 году.

**Н. ПЕСТРАКОВИЧ,**  
главный специалист  
по работе с молодёжью  
**Администрации**  
**Волгодонского района**



ев и Алексей Попов, выполнявшие на протяжении всей работы форума задачи по обеспечению безопасности всех участников форума в период их пребывания на территории детского оздоровительного комплекса "Спутник".

На протяжении пяти дней работы форума его участники прошли курс интенсивного обучения по четырём образовательным трекам: "Создавай будущее" - для всех неравнодушных к судьбе своего села или малого города; "Бери ини-

циативу" - для тех, кто интересуется социальным проектированием и карьерными перспективами; "Делай красиво" - для творческой молодёжи: дизайнеров, архитекторов, урбанистов, представителей стрит-арта, музыкантов, танцоров, художников, дизайнеров одежды и тех, кто мечтает развивать творческие

## ОФИЦИАЛЬНО

**Информируют правоохранители****Что нужно предпринять, если невольно стали обладателем фальшивой купюры?**

Разменивая купюры или получая сдачу, можно случайно стать обладателем фальшивой купюры. Некаждую банкноту можно самостоятельно отличить от подделки. Если у вас в руках оказались деньги, в подлинности которых вы сомневаетесь, не пытайтесь избавиться от них, расплатившись, например, в магазине. Помните: это может повлечь за собой уголовную ответственность.

Чтобы определить подлинность денежного знака, необходимо предоставить купюру сотрудникам банка. Специалист проведёт первичный осмотр купюры - и если она вызовет у него сомнения на предмет подлинности, то деньги у вас изымут на экспертизу, а взамен выдадут справку. Если подтвердится, что купюра фальшивая, то при осмотре сотрудники банка изымут её сразу. На банкноте будетставлен штамп "ПОДДЕЛКА", указан банк и фамилия сотрудника, проводившего её изъятие.

Информация об обнаружении фальшивого денежного знака будет передана сотрудникам полиции. Если купюра окажется настоящей, то вам её вернут на руки или на лицевой счёт.

Если купюра оказалась поддельной, вы сами можете обратиться в территориальный отдел полиции, где нужно будет рассказать, откуда появилась поддельная купюра и сообщить приметы лица, осуществившего вам её сбыт, если таковой имеется. Ни в коем случае нельзя возвращать купюру сбытчику. Преступники могут передать её в руки другим гражданам.

**Чтобы обезопасить себя от подделок, необходимо:**

- обменивать валюту в банке, а не в мелких обменниках или у частных лиц;
- проверять купюры на месте;
- не разменивать мелкие купюры на более крупные на рынках и в мелких торговых точках.

**Пресс-служба ГУ МВД России по Ростовской области**

**Пресекли сбыт крупной партии запрещённых веществ****Из незаконного оборота сотрудники полиции изъяли 10,81 грамма наркотического средства.**

Реализуя оперативную информацию, сотрудники Отдела по контролю за оборотом наркотиков Межмуниципального управления МВД России "Волгодонское" задержали 18-летнего жителя Волгодонского района, подозреваемого в незаконном обороте запрещённых веществ.

В ходе личного досмотра оперативники обнаружили и изъяли 12 гриппер-пакетов с неизвестным веществом внутри. Исследованием установлено, что в 10 гриппер-пакетах изъятое является наркотическим средством N-метилэфедрон, общей массой 8,07 грамма, в одном гриппер-пакете наркотическое средство - эфедрон, общей массой 1,69 грам-

ма, в одном гриппер-пакете вещество содержит в своём составе наркотическое средство - гашиш, общей массой 1,05 грамма.

Оперативники выяснили, что подозреваемый приобрёл партию наркотических средств для дальнейшей реализации через тайники-закладки на территории Волгодонска, однако, не довёл свой умысел до конца.

В отношении подозреваемого возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренных частью 3 статьи 30 и пунктом "г" части 4 статьи 228.1 УК РФ. Санкция указанной статьи предусматривает максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до двадцати лет. Подозреваемый задержан в порядке статьи 91 УПК РФ.

**Направление по связям со СМИ  
МУ МВД России "Волгодонское"**

**Пожарная безопасность****Отопительный сезон без ЧП**

Одна из наиболее частых причин возникновения пожаров в жилых домах в период отопительного сезона - это неисправные системы обогрева, неправильное размещение и установка отопительного оборудования, а также неправильная эксплуатация печей. Для того, чтобы холодными вечерами в вашем доме было не только тепло, но и безопасно, необходимо соблюдать следующие правила:

- НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ без присмотра топящиеся печи, зажжёные керосинки, керогазы, примусы, включённые электронагревательные и газовые приборы.

- НЕ ДОПУСКАЙТЕ одновременного включения в электросеть нескольких мощных потребителей электроэнергии (электроплиты,

электрокамин, чайник и др.), вызывающих перегрузку электросети.

- СЕРЬЁЗНУЮ ОПАСНОСТЬ представляет использование нестандартных самодельных отопительных приборов.

- СЛЕДИТЕ за исправностью всех электробытовых приборов.

- НЕДОПУСТИМО оставлять включёнными газовые приборы без присмотра. Над газовой плитой нельзя сушить бельё.

- НЕЛЬЗЯ при наличии запаха газа в квартире включать электросвещение, зажигать спички, курить, применять открытый огонь. В этом случае необходимо немедленно вызвать аварийную службу газа и до её прибытия тщательно проветрить помещения.

- Открывая кран газопровода, следует проверить, закрыты ли краны у газовых приборов. Пе-

ред тем, как зажечь газовую горелку, нужно зажечь спичку, а затем открывать кран горелки.

- Не оставляйте детей дома одних, когда горит газовая плита, топится камин, печь или включены электроприборы.

- ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ОТОПИТЕЛЬНЫХ ПРИБОРОВ запрещено пользоваться электропроводкой с повреждённой изоляцией.

- НЕ УСТАНАВЛИВАЙТЕ электронагревательные приборы вблизи сгораемых предметов.

- НЕ ЗАБЫВАЙТЕ, уходя из дома, выключать все электронагревательные приборы.

- НЕ ПРИМЕНЯЙТЕ для розжига печей бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости.

СЛЕДИТЕ за расстоянием от топочного отверстия печи до мебели, постелей и других сгораемых предметов. Это расстояние должно быть не менее 1,25 м.

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ очищать от сажи дымоходы перед началом

отопительного сезона и через каждые три месяца в течение всего отопительного сезона.

НЕ ПОЛЬЗУЙТЕСЬ печами, имеющими трещины, неисправные дверцы, недостаточные разделки от дымоходов до деревянных конструкций стен, перегородок перекрытий.

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ: для отвода дыма следует применять строго вертикальные дымовые трубы без уступов. Толщина стен дымовых каналов из кирпича должна быть не менее 120 мм.

ПОЗАБОТЬТЕСЬ о том, чтобы около печи был прибит предтопочный лист (размером не менее 70x50 см).

**Уважаемые жители!**

В СЛУЧАЕ ПОЖАРА или появления дыма НЕМЕДЛЕННО СООБЩИТЕ в ПОЖАРНУЮ ОХРАНУ по телефону 01, 112, УКАЗАВ ТОЧНЫЙ АДРЕС.

До прибытия пожарной охраны примите меры к эвакуации людей

**Сотрудники полиции призывают граждан уплатить административные штрафы**

За истёкший период 2023 года за неуплату административных штрафов в установленный законом срок к административной ответственностии привлечены более 550 правонарушителей, к некоторым из которых судами принятые решения о назначении наказания в виде административного ареста и обязательных работ.

В Межмуниципальном управлении МВД России "Волгодонское" на постоянной основе проводятся мероприятия, направленные на взыскание штрафов по административным правонарушениям и привлечение лиц, неуплативших штраф, к административной ответственности по ст. 20.25 КоАП РФ.

Уплата административного штрафа является обязанностью гражданина, подвергнутого наказанию. В соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях для предупреждения преступлений и правонарушений к неплатёжчикам применяются нормы административного законодательства.

Неуплата штрафа в установленный законом срок является административным правонарушением.

Порядок исполнения постановлений о наложении административного штрафа определён статьёй 32.2 КоАП РФ. После вынесения постановления о взыскании с нарушителя штрафа, его копия вручается под расписку гражданину или его законному представителю, либо в течение 3 дней со дня вынесения постановления они извещаются по почте.

В постановлении указывается расчётный счёт и иные реквизиты, на который нарушителю необходимо перечислить размер административного штрафа. При его уплате гражданину

выдаётся копия оплаченной квитанции. Данные об уплате передаются в базу данных МВД России по Ростовской области в автоматизированном режиме.

Важно знать, что своевременная уплата административного штрафа за-канчивается по истечении шестидесяти дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу.

Кроме того, за нарушение срока уплаты административного штрафа лицо может быть привлечено к административной ответственности по ст. 25 КоАП РФ, предусматривающей наказание в виде штрафа в двухкратном размере суммы неуплаченного штрафа, но не менее 1000 рублей, либо административный арест на срок до 15 суток, либо обязательные работы на срок до 50 часов.

В случае неуплаты административного штрафа в установленный законом срок, материалы в отношении должника направляются для принятия мер принуждения в службу судебных приставов. В отношении должника может быть временно ограничено право выезда за пределы России, а также возможны неблагоприятные юридические последствия, например, при получении лицензии, в том числе - на оружие, а также при устройстве на работу.

Реквизиты расчёта счёта, информацию о штрафах и сумму долга вы можете узнать в территориальных отделах полиции Межмуниципального управления МВД России "Волгодонское" у инспекторов по исполнению административного законодательства, а также в личном кабинете портала Государственных услуг налогоплательщика.

**МУ МВД России "Волгодонское"**

**Задача права потребителей****ЕСЛИ ОПЕРАТОР СВЯЗИ УВЕЛИЧИВАЕТ ЦЕНЫ**

В редакцию "Романовского вестника" вновь с вопросами, касающимися защиты прав потребителей, обратились читатели газеты. В частности, они спрашивают, вправе ли операторы сотовой связи в одностороннем порядке поднимать цены на тариф связи, урегулирован ли этот момент на законодательном уровне?

Какие в данном случае права у потребителей связи, мы попросили разъяснить начальника отдела социально-экономического развития Администрации Волгодонского района Викторию Владимировну Гаджиеву.

- В соответствии с пунктом 1 статьи 44 Федерального закона от 7 июля 2003 г. № 126-ФЗ "О связи" на территории Российской Федерации услуги связи оказываются операторами связи пользователям услугами связи на основании договора об оказании услуг связи, заключаемого в соответствии с гражданским законодательством и правилами оказания услуг связи.

Согласно пункту 29 Правил оказания услуг телефонной связи, утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 9 декабря 2014 г. № 1342 "О порядке оказания услуг телефонной связи" (далее - Правила), тарифы на услуги телефонной связи, в том числе - тариф, используемый для оплаты неполной единицы тарификации, устанавливаются, в том числе - изменяются, оператором связи самостоятельно, если иной порядок не установлен законодательством Российской Федерации.

В соответствии с подпунктом "е" пункта 24 Правил опе-

ратор связи обязан не менее, чем за 10 дней до изменения действующих тарифов на услуги телефонной связи извещать об этом абонентов через сайт оператора связи в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет". Часто ли абоненты заглядывают на сайты своих операторов? Конечно же, нет. А потому повышение тарифа может стать для них сюрпризом - и это будет законно.

Как правило, абонентам подвижной связи, в отношении которых применяется изменяемый тариф, дополнительно направляются короткие текстовые сообщения с информацией об изменении действующих тарифов на услуги подвижной связи, если иное не предусмотрено настоящими Правилами. В договоре с абонентом - юридическим лицом может быть определён иной способ информирования об изменении тарифов. Абонент - физическое лицо вправе отказаться от получения информации об изменении тарифов в виде короткого текстового сообщения и посредством совершения им действий, позволяющих достоверно установить его волеизъявление, выбрать иной способ извещения.

Согласно пункту 47 Правил изменение договора, заключённого в письменной форме, оформляется путём заключения дополнительного соглашения в письменной форме либо путём совершения абонентом конклюдентных действий, перечень и порядок осуществления которых определяются договором.

**Что же делать потребителю, если он получил сообщение об увеличении стоимости тарифа на услуги связи?**

- При получении уведомления от оператора связи об изменении действующего тарифного плана, абонент вправе: - согласиться с условиями нового тарифного плана; - выбрать и перейти на другой тарифный план оператора связи в соответствии с подпунктом "в" пункта 27 Правил; - расторгнуть договор с оператором связи согласно п. 48 Правил.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
О РЕЗУЛЬТАТАХ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ**

26 сентября 2023 года  
ст-ца Романовская

Тема публичных слушаний: "О проекте изменений в Устав муниципального образования "Волгодонский район".

Дата и время проведения публичных слушаний: 26 сентября 2023 года 10 часов 00 минут.

В публичных слушаниях приняли участие: 9 человек.

Заключение о результатах публичных слушаний подготовлено на основании протокола публичных слушаний: "О проекте изменений в Устав муниципального образования "Волгодонской район" от 26 сентября 2023 года № 3.

№ п/п	Вопросы, вынесенные на обсуждение	№ рекомендации	Предложения и рекомендации, дата их внесения	Предложение внесено (поддержано)	Итоги рассмотрения
1.	Проект изменений в Устав муниципального образования «Волгодонский район»	-	-	-	Признать публичные слушания состоявшимися. Процедуру проведения публичных слушаний соблюдена. Рекомендовать Собранию депутатов Волгодонского района внести в Устав муниципального образования «Волгодонской район» предложенные изменения.

Председательствующий

Т.В. КУЗНЕЦОВА

Секретарь

Е.М. СЕМЕНКИНА



**КТО? ЧТО? ГДЕ? КОГДА?****Выставка в честь юбилея станицы Романовская**

27 сентября 2023 года в фойе Центральной библиотеки имени М.В. Наумова сотрудники архива Волгодонского района организовали и провели передвижную выставку, посвящённую празднованию 410-летия станицы Романовская.

Названа станица в честь первого царя из древнего русского дворянского рода Романовых - Михаила Романова в 1613 году. На выставке были представлены документы об истории образования станицы Романовская, вырезки из газет, фотодокументы.

Начальник районного архива Людмила Чуприкова рассказала посетителям выставки историю образования станицы, ответила на все интересующие вопросы. Особый интерес у присутствующих вызвали фотодокументы о развитии станицы.

Коллектив районного архива поздравляет всех станичников с юбилеем!

**Л.М. ЧУПРИКОВА,  
начальник сектора архивной работы**

**Школьникам об атамане Матвее Платове**

В Ясырёвской школе состоялось мероприятие в рамках Всероссийской акции "Поделись своим знанием".

Одной из задач акции является распространение знаний об истории России. Спикером акции стал Владимир Георгиевич Даниленко - учитель истории Рябичёвской СОШ, атаман добровольного казачьего общества "Рябичёвское", вахмистр.

Тема выступления: "Слава земли Донской - Матвей Иванович Платов" была определена в связи с тем, что в этом году исполняется 270 лет со дня рождения народного героя, прославленного атамана Всевеликого Войска Донского Матвея Ивановича Платова.

Глава донского региона Василий Юрьевич Голубев объявил 2023-й год Годом атамана Матвея Платова. "Убеждён, что это будет важным шагом в сохранении богатого исторического наследия нашего донского региона", - сказал Губернатор.

Владимир Георгиевич в самом начале выступления рассказал учащимся о зарождении казачества на Дону, о самых известных походах и войнах, о жизни, традициях и быте казаков.

В основной части своего выступления В.Г. Даниленко очень увлекательно рассказал о легендарном донском атамане Матвее Платове, как самобытном явлении в военной истории России и исключительном явлении в боевой истории донского казачества. Лектор отметил выдающиеся личные качества Платова, рассказал о деятельности легендарного атамана, которая разворачивалась в эпоху наполеоновских войн. Было сказано, что Матвей Иванович Платов в истории Российской государства всегда был, есть и остаётся казачьим атаманом номер один.

**Со школьной скамьи – в ряды волонтёров**

В Ростовской области состоялась "Региональная школа наставников. Школьное добровольчество".

Тема развития и популяризации добровольческой деятельности является на сегодняшний день одним из приоритетных направлений сферы государственной молодёжной политики в нашей стране. Ежегодно в ряды волонтёрских организаций вступают тысячи неравнодушных граждан, готовых по зову своего сердца совершать добрые дела и поступки во благо других людей и общества в целом.

В целях повышения уровня понимания социальной значимости добровольчества (волонтерства) у школьников Ростовской области в возрасте от 7 до 13 лет, Комитетом по молодёжной политике Ростовской области совместно с государственным автономным учреждением Ростовской области "Донской волонтёрский центр" и Ростовской городской детской общественной организацией "Ростовский Союз детских организаций" реализуется региональный проект "Стань волонтёром", главной целью и задачей которого является вовлечение в добровольческую деятельность граждан школьного возраста по всей Ростовской области.

В рамках проекта запланировано проведение ряда мероприятий с учащимися общеобразовательных организаций, направленных на комплексное развитие сообщества школьных добровольцев путём вовлечения в добровольческую деятельность учащихся и педагогов общеобразовательных организаций Ростовской области, первым этапом реализации которых стало проведение "Региональной школы наставников. Школьное добровольчество", состоявшейся на этой неделе в городе Ростов-на-Дону.

"Региональная школа наставников. Школьное добровольчество" стала первой образовательной площадкой донского региона, объединившей более ста представителей муниципальных образований Ростовской области из числа специалистов по работе с молодёжью, представителей общеобразовательных организаций, а также учащихся в возрасте от 14 лет и старше, предварительно прошедших конкурсный отбор.

В состав сборной команды Волгодонского района, принял участие в Школе, вошли: главный специалист по работе с молодёжью Администрации Волгодонского района Наталья Пестракович, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объе-



динениями Романовской средней общеобразовательной школы Екатерина Гриздренко, а также учащиеся Романовской средней общеобразовательной школы София Колесникова и Наталья Погорелова.

В рамках работы Школы её участники прошли образовательный интенсив с участием ведущих экспертов региона в сфере развития и популяризации добровольчества, включающий в себя проведение стратегической сессии, обучающих блоков и лекций, направленных на повышение уровня навыков и знаний в сфере добровольчества с целью дальнейшего их применения в школах Ростовской области.

В рамках стратегической сессии Школы её участникам была презентована "Тетрадь волонтёра", - методическое пособие, в доступной, игровой форме рассказывающее школьникам о том, кто такие добровольцы и волонтеры и какими стать, выбрав для себя одно или несколько направлений добровольческой деятельности, вступив в ряды школьного волонтёрского отряда либо воспользовавшись сервисами платформы "Добро.Ру".

Вторым этапом реализации регионального проекта "Стань волонтёром" станет проведение до конца текущего года во всех общеобразовательных организациях Ростовской области тематических мероприятий с использованием механизмов "Тетради волонтёра", результатом реализации которых станет всесторонняя поддержка и развитие школьного добровольчества на всей территории донского региона, а также вовлечение в добровольческую деятельность граждан школьного возраста и их педагогов.

**Н. НАТАЛЬИНА**

**Молодой политик: выборы на Дону****Мы с вами живём в Ростовской области - регионе с уникальным историческим прошлым.**

Донская земля является одной из немногих территорий России, где демократия и выборы власти насчитывают более двух тысяч лет. Демократические традиции, созданные в древнем Танаисе в период III в. до н.э. - III в. н.э., своеобразная казачья демократия XVI-XVII в.в., особенности городского самоуправления в Ростове-на-Дону, Нахичевани-на-Дону и Таганроге конца XVIII века - это опыт, сконцентрированный на сравнительно небольшой территории, которого нет больше нигде в мире.

Безусловно, справедливо утверждение о том, что зна-

ние истории и традиций родного края является важнейшей частью образования молодого человека - полноправного гражданина независимой демократической России.

Однако, история учит, что одного лишь знания бывает недостаточно. Именно поэтому члены клуба "Молодой политик" при Центральной библиотеке им. М.В. Наумова ставят задачу не только помочь учащимся представить себе прошлое демократии и выборов, но и проследить продолжение демократических традиций в современной России, разобраться в механизмах демократии, ощутить возможность каждого реализовать своё конституционное право избирать и быть избранным.

Для этих целей ребята из клуба придумывают игры и ребусы, викторины и кроссворды, проводят интерактивные игры и ведут паблик "За нами ВыБОР" в социальной сети ВКонтакте.

При поддержке территориальной избирательной комиссии Волгодонского района участники викторины "История выборов на Дону" получили памятные призы.

Несмотря на тот факт, что история демократии и выборов на Дону уже охватывает значительный период времени, многие её страницы ещё предстоит "написать" вам - будущим избирателям! Вступайте в клуб "Молодой политик", подписывайтесь на группу "За нами ВыБОР" и будем делать историю вместе!

**Д. Чудинович,  
председатель клуба "Молодой политик"  
Центральная библиотека им. М.В. Наумова**

**Хорошая новость****В Краснодонском сельском Доме культуры новая мебель**

В Краснодонском сельском Доме культуры, который в этом году отметит свой 50-летний юбилей, появилась новая мебель.

В рамках реализации партийного проекта "Единой России" "Культура малой Родины" в посёлке Краснодон-

ский Волгодонского района обновили помещение сельского Дома культуры. Были приобретены новые мягкие кресла для актового зала, где проходят выступления драматического, хореографического и вокальных коллективов Победенского сельского поселения.

Средства на улучшение материальной базы учреждения выделены при поддержке партпроекта "Культура малой Родины". Качество установки новой мебели в СДК проконтролировал председатель регионального общественного совета партийного проекта Андрей Резник.

**(Соб. инф.)**



**ВТОРНИК, 03 октября****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

05.00 - "Доброе утро".  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00,  
03.00 - Новости "16+".  
09.20 - "АнтиФейк". "16+".  
10.00 - "Жить здорово!".  
"16+".  
10.50, 12.15, 17.00, 18.30 -  
"Информационный канал".  
"16+".  
15.15 - "Давай поженимся!".  
"16+".  
16.05 - "Мужское/Женское".  
"16+".  
19.55 - "Куклы наследника  
Тутти". "16+".  
21.00 - "Время". "16+".  
**22.00 - Т/с. "Премьера.**  
"Спроси Марту". "16+".  
23.00 - "Большая игра".  
"16+".  
00.00 - Д/ф. "1993. Осень в  
огне". "16+".  
01.00, 01.40, 02.20, 03.05 -  
ПОДКАСТ.ЛАБ "16+".

**РОССИЯ-1**

05.00, 09.30 - Утро России.  
"16+".  
09.00, 14.30, 21.05 - Вести.  
Местное время. "16+".  
09.55 - О самом главном.  
"16+".  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 -  
Вести. "16+".  
11.30, 17.30 - "60 минут".  
"12+".  
14.55 - "Наши". "12+".  
16.30 - "Малахов". "16+".  
**21.20 - Т/с. "Доктор Крас-**  
нов". "16+".  
23.25 - Вечер с Владимиром  
Соловьевым. "12+".  
**02.05 - Т/с. "Тайны след-**  
ствия". "12+".

**НТВ**

**04.50 - Т/с. "Улицы раз-**  
битых фонарей". "16+".  
06.30 - "Утро. Самое лучшее".  
"16+".  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 - "Сегодня".  
**08.25, 10.35 - Т/с. "Пёс".**  
"16+".  
13.30 - "Чрезвычайное про-  
исшествие". "16+".  
14.00 - "Место встречи".  
"16+".  
16.45 - "За гранью". "16+".  
17.50 - "ДНК". "16+".  
**20.00 - Т/с. "Первый от-**  
дел". "16+".  
22.15, 00.00 - Т/с. "Дай-  
вер". "16+".  
00.50 - Т/с. "Медиатор".  
"16+".  
03.15 - Т/с. "Глаза в гла-  
за". "16+".

**ТВЦ**

06.00 - "Настроение".  
"16+".  
08.10 - "Доктор И...". "16+".  
**08.45 - Х/ф. "Соколова**  
подозревает всех".  
"12+".  
10.40 - Д/ф. "Чёрная метка  
для звезды". "16+".  
11.30, 14.30, 17.50, 22.00,

**ЧЕТВЕРГ, 06 октября****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

05.00 - "Доброе утро".  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00,  
03.00 - Новости "16+".  
09.20 - "АнтиФейк". "16+".  
10.00 - "Жить здорово!".  
"16+".  
10.50, 12.15, 17.00, 18.30 -  
"Информационный канал".  
"16+".  
15.15 - "Давай поженимся!".  
"16+".  
16.05 - "Мужское/Женское".  
"16+".  
19.55 - "Куклы наследника  
Тутти". "16+".  
21.00 - "Время". "16+".  
**22.00 - Т/с. "Премьера.**  
"Спроси Марту". "16+".  
23.00 - "Большая игра".  
"16+".  
00.00, 01.25, 02.05, 02.45,  
03.05 - ПОДКАСТ.ЛАБ "16+".

**РОССИЯ-1**

05.00, 09.30 - Утро России.  
"16+".  
09.00, 14.30, 21.05 - Вести.  
Местное время. "16+".  
09.55 - О самом главном.  
"16+".  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 -  
Вести. "16+".  
11.30, 17.30 - "60 минут".  
"12+".  
14.55 - "Наши". "12+".  
16.30 - "Малахов". "16+".

**ТВЦ**

06.00 - "Настроение". "16+".  
08.10 - "Доктор И...". "16+".  
**08.45 - Х/ф. "Соколова**  
подозревает всех-2". "12+".  
10.40 - Д/ф. "Инна Чурикова".

**СРЕДА, 04 октября****ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

00.00 - События. "16+".  
**11.50 - Т/с. "Галка и Гама-**  
юн". "12+".  
13.40 - "Мой герой". "12+".  
14.45 - Город новостей.  
"16+".  
**15.00, 03.15 - Х/ф. "Сель-**  
ский детектив. Ограбление  
по-ольховски". "12+".  
16.55 - Д/ф. "Последний про-  
игрыш Александра Абдулова".  
"16+".  
**18.10 - Т/с. "Провинциаль-**  
ный детектив". "12+".  
22.35 - "Закон и порядок".  
"16+".  
23.05 - Д/ф. "Як Йоала. Горь-  
кая лаванда". "16+".  
00.30 - "Петровка, 38". "16+".  
04.45, 01.25 - Д/ф. "90-е".  
"16+".  
02.05 - Д/ф. "Февральская  
революция: заговор или неиз-  
бежность?". "12+".  
02.45 - Д/с. "Истории спасе-  
ния". "16+".  
**03.00, 03.15 - Т/с. "Чтец".**  
"12+".

**ТВ-3**

06.00, 09.15 - Утренние гада-  
ния. "16+".  
06.15, 05.30 - М/ф. "Муль-  
тифильмы". "0+".  
08.15, 08.45, 16.45, 17.15,  
18.00 - Д/с. "Слепая".  
"16+".  
09.30, 10.00, 10.45, 15.00,  
15.30, 16.15 - Гадалка. "16+".  
11.15, 11.50 - Знаки судьбы.  
"16+".  
12.20, 02.15 - Мистические  
истории. "16+".  
13.30, 14.00, 14.30 - Д/с.  
"Старец". "16+".  
**18.30, 19.30 - Т/с. "Супе-**  
рИвановы". "16+".  
**20.30, 21.30 - Т/с. "Лес-**  
ник". "16+".  
00.00, 00.45, 01.25, 02.05,  
02.45, 03.05 - ПОДКАСТ.ЛАБ  
"16+".

**РОССИЯ-1**

05.00, 09.30 - Утро России.  
"16+".  
09.00, 14.30, 21.05 - Вести.  
Местное время. "16+".  
09.55 - О самом главном.  
"16+".  
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00  
- "Новости". "16+".  
09.00 - "Военная тайна".  
"16+".  
10.00 - "СОВБЕЗ". "16+".  
11.00 - "Как устроен мир".  
"16+".  
12.00, 16.00, 19.00 - 112.  
"16+".  
13.00 - "Загадки человече-  
ства". "16+".  
14.00 - "Невероятно интерес-  
ные истории". "16+".  
15.00 - "Засекреченные спис-  
ки". "16+".  
17.00, 03.20 - "Тайны Чапман".  
"16+".  
**20.00 - Х/ф. "Шан-Чи и ле-**  
генда десяти колец". "16+".  
22.35 - "Водить по-русски".  
"16+".  
23.30 - "Знаете ли вы, что?".  
"16+".  
**00.30 - Х/ф. "Рыцари спра-**  
ведливости".

**REN-TV**

05.00, 18.00, 02.30 - "Самые  
шокирующие гипотезы".  
"16+".  
06.00 - "С бодрым утром!".  
"16+".  
07.15 - "Давай разведёмся!".  
"16+".  
08.30, 02.20 - Тест на отцов-  
ство. "16+".  
09.00 - "60 минут".  
"12+".  
10.25, 22.55 - Д/с. "Понять.  
Простить". "16+".  
11.30, 00.00 - Д/с. "Порча".  
"16+".  
12.35, 01.00 - Д/с. "Знахар-  
ка". "16+".  
13.10, 01.25 - Д/с. "Верну  
любимого". "16+".  
13.45, 01.55 - Д/с. "Голоса  
ушедших душ". "16+".  
14.20 - Твой Домашний док-  
тор. "16+".  
14.35 - Д/с. "Преступления  
страсти". "16+".  
**19.00 - Х/ф. "Забытый ре-**  
цепт любви". "16+".

**5 КАНАЛ**

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 -  
"Известия". "16+".  
**05.45, 06.35, 07.20 - Т/с.**  
"Легавый". "16+".  
08.25, 10.35 - Т/с. "Пёс".  
"16+".  
13.30 - "Чрезвычайное про-  
исшествие". "16+".  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 - "Сегодня".  
**08.25, 10.35 - Т/с. "Пёс".**  
"16+".  
13.30 - "Чрезвычайное про-  
исшествие". "16+".  
08.00, 10.00, 13.00, 17.00 -  
"Известия". "16+".  
**05.45, 06.35, 07.20 - Т/с.**  
"Легавый". "16+".  
13.30, 14.00, 15.00, 16.00 -  
Т/с. "Дознаватель".  
"16+".  
17.30, 18.20, 19.00, 19.45,  
20.40, 02.30, 03.10 - Т/с.  
"След". "16+".  
09.05 - Уральские пельмени.  
"16+".  
09.45 - М/ф. "От винта".  
"12+".  
02.20 - Т/с. "Глаза в гла-  
за". "16+".

**НТВ**

**04.50 - Т/с. "Улицы раз-**  
битых фонарей". "16+".  
06.30 - "Утро. Самое лучшее".  
"16+".  
**22.20 - "Смотреть всем!".**  
"16+".  
**00.30 - Х/ф. "Оккупация:**  
Миссия "Дождь". "16+".

**СТС**

**06.00 - Ералаш.** "0+".  
06.55 - М/ф. "Мультифильмы".  
"0+".  
07.25 - М/с. "Простоквашино".  
"0+".  
07.40 - М/с. "Ну, погоди! Ка-  
никулы". "6+".  
16.45 - "За гранью". "16+".  
17.50 - "ДНК". "16+".

**20.00 - Т/с. "Первый от-**  
дел". "16+".  
22.15, 00.00 - Т/с. "Дай-  
вер". "16+".  
00.50 - Т/с. "Медиатор".  
"16+".  
02.20 - Т/с. "Глаза в гла-  
за". "16+".

**ТВЦ**

06.00 - "Настроение". "16+".  
08.10 - "Доктор И...". "16+".  
**08.45 - Х/ф. "Соколова**  
подозревает всех-2".  
"12+".  
10.40 - Д/ф. "Жизнь без лю-  
бимого". "16+".

**21.55 - Х/ф. "Спасти пан-**  
ду". "12+".  
**00.10 - Х/ф. "Виртуоз".**  
"18+".  
**02.15 - Т/с. "Папины доч-**  
ки". "12+".

**ТВ-3**

06.00, 09.15 - Утренние гада-  
ния. "16+".  
06.15 - М/ф. "Мультифильмы".  
"0+".  
08.15, 08.45, 16.45, 17.15, 18.00  
- Д/с. "Слепая". "16+".  
**09.30, 10.00, 10.45, 15.00,**  
15.30, 16.15 - Гадалка.  
"16+".

**00.30 - Х/ф. "Эверли".**

**06.00 - Ералаш.** "0+".  
06.55 - М/ф. "Мультифильмы".  
"0+".  
07.25 - М/с. "Простоквашино".  
"0+".  
07.40 - М/с. "Ну, погоди! Ка-  
никулы". "6+".  
16.45 - "Гадалка". "16+".

**20.00 - Х/ф. "Телохраните-**  
ль киллера". "16+".  
22.15 - "Смотреть всем!".  
"16+".

**00.30 - Х/ф. "Эверли".**

**06.00 - Ералаш.** "0+".  
06.55 - М/ф. "Мультифильмы".  
"0+".  
07.25 - М/с. "Простоквашино".  
"0+".  
07.40 - М/с. "Ну, погоди! Ка-  
никулы". "6+".  
16.45 - "Гадалка". "16+".

**20.00 - Х/ф. "8 лет в ожи-**  
дании любви". "16+".

**5 КАНАЛ**

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 -  
"Известия". "16+".  
**05.50, 06.40, 07.35 - Т/с.**  
"Легавый". "16+".  
08.35 - "День ангела". 0+.  
**09.30, 10.25, 11.25, 12.25,**  
13.30, 13.55, 14.55 - Т/с.  
"Дознаватель". "16+".  
15.55 - Т/с. "Дознаватель".  
"16+".  
20.30, 21.30 - Т/с. "Лес-  
ник". "16+".  
22.30 - Х/ф. "Гениальное  
ограбление". "16+".  
01.00 - Т/с. "Второе зре-  
ние". "16+".  
02.30 - Т/с. "Твой мир".  
"16+".

**ДОМАШНИЙ**

06.30 - По делам несовершен-  
нолетних. "16+".  
07.25 - Давай разведёмся!  
"16+".  
12.55, 01.05 - Д/с. "Знахар-  
ка". "16+".  
13.30, 01.30 - Д/с. "Вернулю-  
бимого". "16+".  
14.05, 02.00 - Д/с. "Голоса  
ушедших душ". "16+".  
14.40 - Д/с. "Преступления  
страсти". "16+".  
**19.00 - Х/ф. "8 лет в ожи-**  
дании любви". "16+".

**5 КАНАЛ**

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 -  
"Известия". "16+".  
**05.50, 06.40, 07.35 - Т/с.**  
"Легавый". "16+".  
08.35 - "День ангела". 0+.  
**09.30, 10.25, 11.25, 12.25,**  
13.30, 13.55, 14.55 - Т/с.  
"Дознаватель". "16+".  
15.55 - Т/с. "Дозн

## ПЯТНИЦА, 08 октября

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 - "Доброе утро".  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 - Новости "16+".  
09.20 - "АнтиФейк". "16+".  
10.00 - "Жить здорово!". "16+".  
10.50, 12.15, 17.00 - "Информационный канал". "16+".  
15.15 - "Давай поженимся!". "16+".  
16.05 - "Мужское/Женское". "16+".  
18.40 - "Человек и закон". "16+".  
19.45 - "Поле чудес". "16+".  
21.00 - "Время". "16+".  
21.45 - "Голос. Уже не дети" "12+".  
23.50 - Д/ф. "Дэймон Албарн. Современная британская сказка" про лидера групп "Blur" и "Gorillaz". "16+".  
00.55, 01.35, 02.15, 02.50 - ПОДКАСТ.ЛАБ "16+".

## РОССИЯ-1

05.00, 09.30 - Утро России. "16+".  
09.00, 14.30, 21.15 - Вести. Местное время. "16+".  
09.55 - О самом главном. "12+".  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 - Вести. "16+".  
11.30, 17.30 - "60 минут" "12+".  
14.55 - Судьба человека "12+".  
16.30 - Прямой эфир. "16+".  
21.30 - "Ну-ка, все вместе!". "12+".  
23.55 - "Истории Большой Страны". "12+".  
**00.55 - Х/ф. "Останьтесь на всегда"**. "16+".

## НТВ

**04.50 - Т/с. "Улицы разбитых фонарей". "16+"**.  
06.30 - "Утро. Самое лучшее". "16+".  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 - "Сегодня".  
08.25 - Д/с. "Мои университеты. Будущее за настоящим". "6+".  
**09.25, 10.35 - Т/с. "Пёс". "16+"**.  
13.30 - "Чрезвычайное происшествие". "16+".  
14.00 - "Место встречи". "16+".  
16.45 - "ДНК". "16+".  
17.55 - "Жди меня". "12+".  
**20.00 - Т/с. "Первый отдел". "16+"**.  
**22.15 - Т/с. "Дайвер". "16+"**.  
00.00 - "Своя правда" с Романом Бабаяном. "16+".  
01.45 - "Квартирный вопрос". "16+".  
**02.40 - Т/с. "Глаза в глаза". "16+"**.

## ТВЦ

06.00 - "Настроение". "16+".  
**08.20, 11.50 - Х/ф. "Соколова подозревает всех-3". "12+"**.  
11.30, 14.30, 17.50 - События. "16+".  
**12.35, 15.00 - Х/ф. "Соколова подозревает всех-4". "12+"**.  
14.45 - Город новостей. "16+".  
16.55 - Д/ф. "Актёрские драмы. Риск - благородное дело". "16+".  
**18.10 - Х/ф. "Сыщицы". "12+"**.  
**20.00 - Х/ф. "Сыщицы. Нож в спину". "12+"**.  
22.00 - В центре событий".  
23.00 - "Хорошие песни". "12+".  
23.50 - Д/ф. "Дэймон Албарн. Современная британская сказка" про лидера групп "Blur" и "Gorillaz". "16+".  
00.55, 01.35, 02.15, 02.50 - ПОДКАСТ.ЛАБ "16+".

## REN-TV

05.00 - "Самые шокирующие гипотезы". "16+".  
06.00 - "С добрым утром!". "16+".  
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 - "Новости". "16+".  
09.00 - "Документальный спецпроект". "16+".  
11.00 - "Как устроен мир". "16+".  
12.00, 16.00, 19.00 - 112. "16+".  
13.00 - "Загадки человечества". "16+".  
14.00 - "Невероятно интересные истории". "16+".  
15.00 - "Засекреченные списки". "16+".  
17.00, 18.00 - "Главные тайны мира". "16+".  
**20.00 - Х/ф. "Телохранитель жены киллера". "16+"**.  
**22.15 - Х/ф. "Ограбление по-джентльменски". "16+"**.  
00.05 - Соль. "16+".  
**01.00 - Х/ф. "Апокалипсис". "16+"**.

## СТС

**06.00 - Ералаш. "0+"**.  
06.55 - М/ф. "Мультифильмы". "0+".  
07.25 - М/с. "Простоквашино". "0+".  
07.40 - М/с. "Ну, погоди! Ка-никулы". "6+".  
**08.00 - Т/с. "Папины дочки. Новые". "12+"**.  
09.05 - Большой побег. "16+".  
11.45 - Уральские пельмени. "16+".  
13.35, 20.00, 21.30 - Шоу "Уральские пельмени". "16+".  
23.00, 00.05 - Импровизаторы. "16+".  
**01.10 - Х/ф. "Короче". "18+"**.  
**03.25 - Т/с. "Папины дочки". "12+"**.  
**04.45 - Т/с. "Дайвер". "16+"**.  
05.00 - "Своя правда" с Романом Бабаяном. "16+".  
01.45 - "Квартирный вопрос". "16+".  
**02.40 - Т/с. "Глаза в глаза". "16+"**.

## ТВ-3

06.00, 09.00 - Утренние гада-

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 октября

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00, 18.00, 10.00, 12.00 - Новости. "16+".  
06.10, 00.45, 01.25, 02.05, 02.40 - ПОДКАСТ.ЛАБ "16+".  
06.55 - Играй, гармонь любимая! "12+".  
07.40 - "Часовой". "12+".  
08.10 - "Здоровье". "16+".  
09.20 - "Мечталлион". Национальная Лотерея. "12+".  
09.40 - "Непутевые заметки".  
10.15 - "Играем свадьбу!". "12+".  
11.05 - "Жизнь других". "12+".  
12.15 - "Повара на колесах". "12+".  
13.10 - Лев Лещенко, Александр Серов, Надежда Кадышева, Николай Басков в праздничном концерте ко Дню работника сельского хозяйства. "12+".  
**15.10 - Х/ф. "Начало". "16+"**.  
16.55 - Д/ф. "1993. Осень в огне". "16+".  
19.00 - "Перепой звезды" "12+".  
21.00 - "Время". "16+".  
22.35 - Что? Где? Когда?  
23.45 - Д/ф. "Тайна архитектора №1". К 150-летию Алексея Щусева. "12+".

## РОССИЯ-1

**06.05, 01.30 - Х/ф. "Личное дело майора Баранова". "16+"**.

## НТВ

**04.45 - Т/с. "Улицы разбитых фонарей". "16+"**.  
06.30 - "Центральное телевидение". "16+".  
08.00, 10.00, 16.00 - "Сегодня".  
08.20 - "У нас выигрывают!". "12+".  
10.20 - "Первая передача". "16+".  
11.00 - "Чудо техники". "12+".  
11.55 - "Дачный ответ". "0+".  
13.00 - "НашПотребНадзор". "16+".  
14.05 - "Однажды...". "16+".

## ТВЦ

**05.40 - Х/ф. "Сыщицы". "12+"**.  
**07.10 - Х/ф. "Сыщицы. Нож в спину". "12+"**.  
09.00 - "Здоровый смысл". "16+".  
**09.25 - Х/ф. "Женщина с лилиями". "12+"**.  
11.30, 00.35 - События. "16+".  
11.45 - "Хорошо смеемся". "12+".  
**12.20 - Х/ф. "Молодая жена". "12+"**.  
14.30 - Московская неделя. "16+".  
15.00 - Д/ф. "Дорогие товарищи. Дело универмага "Москва". "16+".  
15.50 - Д/ф. "Русские тайны". "16+".

## СТС

## СУББОТА, 09 октября

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 - Телеканал "Доброе утро. Суббота". "16+".  
09.00 - "Умницы и умники". "12+".  
09.45 - "Слово пастыря". "0+".  
10.00, 12.00, 18.00 - Новости "16+".  
10.15 - "Наше всё". "12+".  
11.05 - "Проект". "0+".  
12.15 - "Поехали!". "12+".  
**13.10 - Х/ф. "Тот самый Мюнхгаузен". "12+"**.  
16.00 - Валерия, Лев Лещенко, Елена Ваенга в праздничном концерте ко Дню учителя. "12+".  
18.20 - "Михаил Задорнов: вся жизнь". "16+".  
19.15 - "Эксклюзив" с Дмитрием Борисовым. "16+".  
20.05 - "Кто хочет стать миллионером?" "12+".  
21.00 - "Время". "16+".  
21.35 - "Клуб Веселых и Находчивых". Летний кубок. "16+".  
**23.50 - Х/ф. "Три билборда на границе Эббинга, Миссури". Две премии "Оскар". "16+"**.  
02.00 - ПОДКАСТ.ЛАБ "16+".

## ТВЦ

**05.30 - Х/ф. "Помощница". "16+"**.  
07.20 - "Православная энциклопедия". "6+".

**07.45 - Х/ф. "Ледяное сердце Северины". "12+"**.  
11.30, 14.30, 23.20 - События. "16+".  
11.50 - "Смешите меня семеро!". "16+".  
**13.00, 14.50 - Х/ф. "Вера больше не верит". "12+"**.  
**15.20 - Х/ф. "Вера больше не верит в романтику". "12+"**.  
**17.20 - Х/ф. "Вера больше не верит в приметы". "12+"**.  
21.00 - "Постскриптум".  
22.05 - "Право знать!". "16+".  
23.30 - Д/ф. "Русские тайны. Экстрасенсы на службе КГБ". "16+".  
00.10 - Д/ф. "90-е. Профессия киллер". "16+".  
00.50 - "Специальный репортаж". "16+".  
01.20 - "Хватит слухов!". "16+".  
01.45 - Д/ф. "Людмила Гурченко. Брачный марафон". "16+".  
02.25 - Д/ф. "Последний пригирыш Александра Абдулова". "16+".  
03.05 - Д/ф. "Юрий Яковлев. Диагноз: "Донжуан". "16+".

## ТВ-3

06.00 - М/ф. "Мультифильмы". "0+".  
09.30 - Вкусно с Ляйсан. "16+".  
10.00 - Дороже денег. "16+".  
**11.00 - Х/ф. "Побег с Финой". "6+"**.  
**13.00 - Х/ф. "Макс Стил". "16+"**.  
15.00 - Х/ф. "Сердце из стали". "16+".  
17.00 - Х/ф. "Профессионал". "16+".  
19.30 - Х/ф. "Перевозчик". "3+".  
**21.30 - Х/ф. "Курьер". "16+"**.  
**23.45 - Х/ф. "Гениальное ограбление". "16+"**.  
01.45, 02.15, 02.45, 03.15 - Охотники за привидениями. "16+".  
03.30 - Д/с. "Тайные знаки". "16+".

## ДОМАШНИЙ

**06.30 - 6 кадров". "16+"**.  
**06.40 - Х/ф. "Одиноким предоставляется общежитие". "16+"**.  
**08.15 - Х/ф. "Дорога, ведущая к счастью". "16+"**.  
10.05 - Пять ужинов. "16+".  
**10.20 - Х/ф. "Подмосковная кадриль". "16+"**.  
**14.45 - Х/ф. "Холодное блюдо". "16+"**.  
**19.00 - Т/с. "Яркое пламя". "16+"**.  
22.30 - Скахи, подруга. "16+".  
**22.45 - Х/ф. "Срок давности". "16+"**.  
**02.05 - Х/ф. "Мой осенний блуз". "16+"**.  
03.50 - Д/с. "Преступления страсти". "16+".

## 5 КАНАЛ

05.00 - М/с. "Маша и Медведь".  
**05.15, 05.55, 06.35, 07.20 - Т/с. "Условный мент-2". "16+"**.  
**08.15, 09.30, 10.20, 11.15, 12.10, 13.00, 13.45, 14.40, 15.35, 16.25, 17.20, 18.15, 19.10 - Т/с. "Условный мент". "16+"**.  
09.00 - "Страна советов". "16+".  
**20.00, 20.45, 21.35, 22.30, 23.15 - Т/с. "След". "16+"**.  
00.00 - "Известия. Главное". "16+".  
01.05 - "Светская хроника". "16+".  
**01.55, 02.45 - Т/с. "Прокурорская проверка". "16+"**.

## СТС

**06.00 - Ералаш. "0+"**.  
07.00 - М/с. "Три кота". "0+".  
07.30 - М/с. "Детектив Финник". "0+".  
16.20 - ЧП. Расследование. "16+".  
17.00 - "Следствие вели...". "16+".  
19.00 - "Центральное телевидение". "16+".  
20.20 - "Квартирный вопрос". "0+".  
23.10 - "Полуптичка". "16+".  
24.20 - "Игры разумов". "0+".  
15.00 - "Своя игра". "0+".  
16.20 - ЧП. Расследование. "16+".  
17.00 - "Следствие вели...". "16+".  
19.00 - "Квартирный вопрос". "16+".  
20.20 - "Ты не поверишь". "16+".

## REN-TV

05.00, 23.55 - "Самые шокирующие гипотезы". "16+".  
07.00 - "С добрым утром!". "16+".  
08.30, 12.30 - "Новости". "16+".  
09.00 - "Самая народная программа". "16+".  
09.30 - "Знаете ли вы, что?". "16+".  
10.30 - "Наука и техника". "16+".  
11.30 - "Неизвестная история". "16+".  
**13.00 - Х/ф. "Тайна 7 сестер". "16+"**.  
**15.25 - Х/ф. "Капитан Марвел". "16+"**.  
**17.50 - Х/ф. "Первый мститель". "12+"**.  
**20.10 - Х/ф. "Первый мститель: Противостояние". "16+"**.  
23.00 - "Итоговая программа с Петром Марченко". "16+".

## ТВ-3

06.00, 08.30 - М/ф. "Мультифильмы". "0+".  
07.45 - Секреты здоровья.  
08.00 - Вкусно с Ляйсан. "16+".  
**10.00 - СуперЖенщина". "16+"**.  
10.45 - Хорошие новости с Василисой Володиной. "16+".  
11.00 - Экстра такси. "16+".  
11.30, 12.30, 13.15, 14.15, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 - Т/с. "Чернобыль-2. Зона отчуждения". "16+".  
19.00 - Х/ф. "Чернобыль: Зона отчуждения. Финал". "16+".  
**21.15 - Х/ф. "Проводник". "16+"**.  
23.00 - Х/ф. "Эксперимент

"Ведьма". "16+".  
01.45, 02.15, 02.30, 03.00 - Знаки судьбы. "16+".

## ДОМАШНИЙ

**06.30 - 6 кадров". "16+"**.  
**06.40 - Х/ф. "Время счастья". "16+"**.  
08.30 - Уют за 15 минут. "16+".  
**08.45 - Х/ф. "Любовь как мотив". "16+"**.  
**10.40 - Х/ф. "Мама всегда права". "16+"**.  
**14.**

